

A gőzfavágó

megkezdte működését.

Minden egyes öt fát szokott módon a pályára udrarból a gőzfavágóhoz külön elszállítani, bármilyen apróra kivántatik felvágatni, a házhoz szállítani és ottan kamrába vagy pinczébe berakni fogom.

2 forint 70 kr.

Összes fuvrozási és felvágási munkadíjért Ha a megrendelő az ellenőrzést maga, vagy megbízottja által eszközölni óhajtja, a rendezés méterre kirakott ólet jelenlétében fogom felvágatni és odabírítani.

Megrendelések kitűnő minőségű tölgy és bükkfára, vágott vagy vágatlan állapotban elfogadottnak és pontosan fogantatottattnak:

Berger Henrik urnál
(Széchenyi-utca 1771.) A légszuszogár irodájában és a gőzfavágó telepén.

A gőzfavágón felvágatom akár Berger Henrik uról, akár a légszuszogárnál, akár pedig a városnál vett vagy rendelt fát.

Debreczen, 1880. október 10-én.

TRNKA,

a „Berger féle“ gőzfavágó kezelője.

Liebig's Fleisch-Extract
FRAY-BENTOS (Süd-Amerika).
der Compagnie Liebig für Oesterreich-Ungarn
CARL BERCK
k. k. österr. Hoflieferant
WIEN, I., Wollzeile 9.
Goldene Medaillen und Ehren-Diplome.

kl József Zelmos kereskedésében.

Kálmán
ÉSI INTÉZETE,
TCZA 335. és 329.

tek által mostanában közrebocsá-
gy a n. é. közönség, mint üzletem
üll — most már én is indítatva
s, illetőleg szerény figyelmeztetés

illetőleg célját tekintve, tartózkod-
zükségtelenül ajánlgassam és csakis
bátorságot annak hirdetésére.

leg üzletemet ösmertetni, tudván,
alánosan ösmertetes, csupán arra kies
figyelmét felhívni, hogy ugy a
mint a berendezést figyelembe
van, mikép a mindenkinél bekö-
ru kötelességek teljesítése alkal-
shoz szükséges cikkeket abban
abban, mint a többi hasonnemű
k kívánsága szerint, a lehető leg-
osabban s legdiszesebben kiszol-
om.

a többi tem. intézeteknt, midőn
án keletkezett tem. intézeteknek
gy a beszerzési forrásokat, mint a
e, alig hihető, hogy egyik, vagy
volna a megkivántató cikkeknek
ra, mert azt, hogy bármelyik in-
volna, hogy azt tulajdonosa, csu-
ráfízetés tudatával folytassa, még

közönségnek intézetem iráni idáig
hát megköszönném, bátor vagyok
ndó szomorú kötelességek teljesi-
e felajánlani.

Kardos Kálmán.

ly szakában, mint eddig, ugy ezentul is a
ittetnek.

sey-láz.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.

Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „

Előfizetési pénz s minden közlemény:

főpiac, VEGSEY-ház, földszint a szer-

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY

KAROLY könyvkereskedésében és a

szerkesztőségénél. Együtt a postahiva-

talok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ötásdós póttsorost 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
izbeli hirdetések, alku szerint a
legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: minden beigtatásért külön
30 kr.

„Nyilt-tár“-on megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.

N év. vagy bérmentetlennel beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —

Ugyszintén kéziratok nem adtnak
vissza.

Debreczen, január 27.

A cukor, kávé és sör újabb megadóztatásánál a pénzügyminiszter azzal vigasztalja, sőt azzal akarja lekötelezni a kormányt, hogy miután a földbirtokos osztályt, hogy miután a direkt adót, t. i. a ház, személy és földadót már többé emelni nem lehet, tehát a kereskedői osztályt kell és akarja megadóztatni.

Ne hogy a kereskedői osztály ezen kedvezménynek látszó okoskodást zokon vegye, ezeket pedig azzal biztatja, hogy tulajdonképpen ezen adót nem is ők fogják fizetni, mert ők ezen cukor, kávé, sör adót a fogyasztókön kedvük szerint bevehetik, amennyiben drágábban fogják az árucikkeket elárulítani.

Na már most ezen okoskodásra mind a kettő bátran elmondhatja, hogy „mindegy, akár a bagolyt ütök a falhoz, akár a falat a bagolyhoz, csak a bagoly döglök.“

Az igaz, hogy közvetlenül nem a földmivelő és a többi fogyasztó közönség sujtatik ezen adókkal, mert hát az adókönyvükbe nem iratik be, hanem közvetve csakugyan ezek sujtatnak, mert nem lehet elképzelni, hogy a kereskedő, — kit a kávénak métermázsája után 10 frttal, a cukor után 8 frttal és így tovább megadóztatnak, és tőle a kivetett összeget előre beveszik, — csak ugy a maga zsebéből, a visszatérülés reménye nélkül fizessen, hanem beszámítva az előre befizetett pénzének kamatját is, főlebb emeli a kávénak kilóját 12, a cukornak kilóját 10 frttal, és így tovább, tehát a fogyasztó közönség otthon házában, kávéházakban, kávé és sörcsarnokokban ehez viszonyítva fogja drágábban fizetni e nélkülözhetlen élelmi cikket, tehát hiába biztatja a pénzügyminiszter a fogyasztó közönséget, mert csakugyan nem a kereskedők, hanem a földmivelő és iparos osztály fogja fizetni és pedig busásan ezen adót is.

De a kereskedői osztály sem fog megmenekedni, ki lesz téve a concurrentiának, melyet ezen adótól ment bécsi kereskedők zuditanak a nyakára, s ki lesz téve a minduntalani zaklatásnak azonképen, mint most a bormérők, mert ha a kormány veszi be közvetlenül ezen adót az egyesektől, akkor a kormány spioniroztatja őket, ha pedig általány fizetést vállalnak el, akkor önmaguk — épen mint most a bormérők — egyik a másikat kénytelen spionirozni, ez már a dolog természetéből folyik, ezen minduntalani zaklatás, és a bécsi adómentes kereskedők concurrentiája fogja megölni a már most is pangó fűszerkereskedést. Ennek koráni felösmerése sarkalta a magyar kereskedőket a törvényjavaslat ellen fellépni, de viszont annak felösmerése, hogy ezen adókkal nemcsak a kereskedők, hanem általában a földmivelők és iparosok egyformán, sőt ezek még in-

kább sujtatnak, tette kötelességévé, a többnyire birtokosokból álló országgyűlési ellenzéki képviselőknek, hogy ezen újabb adóemelést minden erejükkel meggátolják tőrekedjenek.

Béke. A Párisban időző görög bizottmány, mely fegyverek vásárlásával foglalkozik, 60,000 db. Gras-puskát rendelt meg márc. 30-ra. A franciaia kormány a fegyverek elkészítését a st.-etienni, tullei és chatellroulti állami fegyvergyárak számára engedélyezni fogja.

A kaposvári választókerület Szalay Imre, pártunk e tevékeny képviselőjének, s a somogyemei balpárt elnökének, a megyei pártszervezése körül szerzett érdemeiért legutóbb tartott gyűlése alkalmával köszönetet szavazott.

A határvidék bekebelezése tárgyában kiküldött országos küldöttségek tegnap délután együttes értekezletet tartottak, melyen előterjesztetett a magyar küldöttség javaslata. Erre a horvát küldöttség külön terebbe vonult a javaslat megbeszélése végett.

A kormány — írja a B. Corr. — a parlament feloszthatására vonatkozólag még semminemű határozatot nem hozott. A lapok azon híre, mintha az országgyűlés ápril 16-dikán fogna bezártni alaptalan.

Az országgyűlési függetlenségi párt egy 5 tagból álló bizottságot küldött ki, mely a választókerületek szervezésére vonatkozó kérdő pontokat s rovatos íveket az országos értekezlet határozata következtében megállapítsa s a választó kerületbe betöltést végett megküldje. E bizottság tagjainak megválasztattak Mocsary Lajos elnöke alatt Kada Elek, Orbán Balázs, Szalay Imre és Targonyi Lajos.

A képviselőház tegnap folytatta a fogyasztási adótervényjavaslat tárgyalását. A kormánypárt részéről Dárday Sándor és Etes Henrik, az ellenzék részéről Lichtenstein, Chorin és gümöri Szontagh Pál szoltak hozzá. Lichtenstein beszéde Láng Lajost személyes kérdésben való felszólalásra készítette.

A képviselőházból.

— jan. 26. —

A fogyasztási adótervényjavaslatokhoz Lichtenstein József szolt először. Nem fogadja el.

Dárday Sándor utal Sennyey Pál beszédére, ki konzervatív álláspontjából támadta meg a javaslatot; a szabadelvű párt saját álláspontjából pártolja a törvényjavaslatot, mely párt az egykori konzervatív pártok mulasztásait tartja nagy-nak s azért szóló nagyon osudálkozik, hogy Sennyey nézeteit Kossuth hívei is megtapsolták. Rövid beszédének további részében mellőzhetlen szükségnek tartja jövedelmeink fokozását s mert erre alkalmas eszköznek tartja a jelen törvényjavaslatot, kijelenti, hogy azt elfogadja (Helyeslés a jobboldalon).

Chorin főlemlti Sennyey beszédét, s így szolt: Midőn a minap felállott az ellenzék padjairól Sennyey Pál b. képviselő ur (Halljuk! Halljuk!) és egy nevezetes és momentozus beszédében késznek s képesnek jelentette ki magát

arra, hogy ezen kesert poharat képes el-távolítani e nemzet ajkairól és megtakarítások útján fedezni az adó nemeket a nélkül, hogy megrontaná az államfejlődés képességét és organizmusát, akkor elvártam volna a t. miniszterelnök urtól annak kijelentését, hogy vagy ő is képes megtakarításokat eszközölni (Zajos tetszés a baloldalon); vagy elhagyja azon székét, melyet csak azért foglalt el, hogy ő „az egyoldalú adófokozástól a nemzetet megments.“ (Hosszantartó élénk tetszés és éljenzés halfelől.)

A zürzavar.

A hatalmak elhatározták, hogy fontolóra veszik a portának Konstantinápolyban megindított tárgyalásokra vonatkozó indítványát, mely magában foglalja azt az ígéretet, hogy Törökország hajlandó az okt. 8-ki engedményein túlnenni.

A tárgyalások azonban nem conferentia alakjában fognak megindítani, hanem minden nagykövet külön-külön fogja megkezdenni a tárgyalást a portával. E szerint az alkudozások egyidejűleg ugyan, de nem együttesen fognak megkezdődni.

Európa „egyértéte“ helyre van tehát állítva. Ez egyértéte azonban erőlenebb, mint valaha. A görög kérdés megoldásának legujabb módját ugyanis csak Németország, Oroszország és talán Ausztria-Magyarország támogatja erélyesen, a többi hatalmak ellenben saját sorsára bizzák. A konstantinápolyi nagykövetek tárgyalásának sikere tehát legalább is problematicus.

A diplomaciai alkudozásokra néhány heti idő van még, mert mihelyt tavaszodni kezd, a görögöket nem lehet viszatartani az akciótól.

Az ő reménykedéseik nap nap után magasabban szállnak s most már egészen beélték magukat abba a képzelődésbe, hogy önmaguk is tulsulyban lesznek a haderő tekintetében Törökország felett. Az albánok Görögország ellen a törökökkel csak azon feltétel mellett készek együttesen működni, ha tökéletes autonómiát nyernek; ellenkező esetben a görögökhöz fognak csatlakozni.

Gazdák köre.

Budapest, jan. 26.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“, hazánk mezőgazdasági érdekeinek egy felszázad óta állandó ápolója és képviselője, már évek óta éri hiányát annak, hogy nincs a fővárosban egy oly könnyen hozzáférhető központi helyiség és intézmény, hol a gazda gazdátarsaival találkozhán, alkalom nyíljk számára ezekkel gazdasági élményeit, tapasztalatait és bajait minden hivatalos formalitás mellőzéseivel bizalmasan megbeszélni, egyszerűségeit és ügyeit személyesen vagy levelezés útján értelmes, biztos és kézséges közvetítők által gyorsan és haszonnal elintézni. Pedig ma már, midőn a gazdasági élet minden egyes ága oly hangosan igyekszik érdekeit érvényesíteni, igen kívánatos, hogy a gazdaközönségnek is álljon egy oly helyiség rendelkezésére. melybe az akkor, midőn a fővárosban időzik, feszélytelenül belépessen, magát otthonosnak érezze és gazdátarsaival bizalmasan értekezhessen; de ennél még inkább kívánatos, sőt mondhatni, hogy elodáztatlanul szükséges, hogy a gazda oly értelmes, ügyes — és a mi földolag — feltétlenül megbízható közvetítésre találjon, mely érdekei képviseletében, ügyterményeinek elárulításában, mint gazdasági szükségleteinek fedezésére megindítandó beavárlásaiban támogassa, és számára a lehető legkedvezőbb előnyöket kieszközölje.

Mind e célok elérésére az „Országos magyar gazdasági Egyesület“ elhatározta, hogy kebelében a követitések és társalgás céljaira külön osztályt létesít, mely is feladatát illetőleg két irányban működend:

1. Követitéseket eszközöl a mezőgazdák érdekében, és pedig a) beküldött gabonamutatóványok alapján eszközli, illetőleg közvetíti a készletek eladását; feladata továbbá: gépek beszerzése; tenyészállatok beszerzése és ajálása; eladó vagy bérbeadó birtokok nyilvántartása és ajánlása; jó, nemesített vetőmagvak beszerzése. Társalgó kört nyit, melynek célja: társalgás; lapok és könyvek használata; értekezések és felolvasások; esetleg társas játékok.

A kör tagjai lehetnek mindazon gazdák, kereskedők és iparosok, kik az évi 12 forintban megállapított tagsági díjnak vagy egyszerre, vagy félévi részletekben való fizetésére magukat kötelezik, és a kör igazgatósága által tagokul felvétetnek. A gazdakör megalakul, mihelyt 300 tag jelentkezzet.

Az „Országos magyar gazdasági Egyesület“ bizton reményli, hogy hazánk gazdaközönsége méltányolni fogja ezen intézményeknek első sorban az ő érdekére kiható üdvös kifolyását és pártfogás által lehetővé teendő azok létesítését.

A jelentkezések legkésőbb február hó 10-ig az „Országos magyar gazdasági Egyesület“ titkári hivatalához, Budapestben, álló ut (Köztelek) intézendők. Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület nevében a kiküldött bizottság.

Fővárosi hírek.

(A jó bor a legjobb patika,) ezt már rég megmondták okos emberek s a tudós világ is rájön lassankint. Így a tokaji nélkül már el sem lehetnek a doktorok. Több német államban a hivatalos gyógyszerkönyvbe vétetett fel; nálunk Sztupa és Krigner budapesti kálvintéri gyógyszerészek feltalálták e módot, mely szerint a vasat a borban feloldani lehet, és mely így, mint kiváló gyógyszer (a szegényvérűt, ideges, migraniebegeknl) rendkívül jó hatást gyakorol, és mint nevezetes találmány, nemcsak helybeli, de vidéki, sőt külföldi orvosi körökben a legnagyobb elismeréssel találkozt.

(Különös ötlet.) Egy valószínűleg több ízben alperesként szerepelt — ismeretlen, a tegnapi éj csendjét arra használta fel, hogy a terézvárosi járásbírósnak a kapuja alatt levő hirdetési táblán kifüggesztett összes hivatalos végzéseit s árverési hirdetményeit meggyújtotta. A reggel érkező hivatalbeliek elbámultak, midőn a hamvakból arról kellett meggyőződniek, hogy manap már a jogerős határozatok is — megsemmisíthetők. A tettes pedig hihetőleg azon reménnyel kecsegteti magát, hogy megnyerte perét.

(Fortuna szekerén) tilt kedden délelőtt egy részeg falusi parasztember, s a pécsi apáczatemplommal szemközti levő makadám uton sebeseen hajtott lefelé. De nem tilt okosan, mert kifordult a kocsiából s a hátulso kerék keresztjét ment a lábán. Nem lett semmi baja, s amint feltápázkodás céljából szétterjeszté kezét, egy téra akad bele, mely öt forintot bankóval volt megbérelve. Így avandisirozott a paraszt rongyos cszaja valóságos Fortuna szekerévé.

(Öngyilkosság.) A sugaruton a 73. számú házban az éjjel megrendítő öngyilkosság történt. W.-né. vagyonos uri család nőtágya felvágta ereit, és elvérzés következtében meghalt. W.-né már koros nő volt és hosszabb idő óta gyégyíthatlan betegségben szenvedett. Egyetlen gyógyulási mód csak sikertült operáció által volt lehetséges. W.-né fiverei és rokonai rábeszélni igyekeztek, hogy ves-

se magát alá a mttének, mint egyetlen menekülési módnak. Hasztalan, a szegény nő inkább választotta a halált, mint a bizonytalan operációt. Az éjjel, férje távollétét felhasználva, ki elutazott, öngyilkosságot követett el. Reggel, midőn a takarítónő hosszas zörgetésére nem nyílt meg az ajtó, a házbeliék rosszat sejtve lakatossal nyitatták azt fel, s ekkor a belépők elé borzasztó látvány tárult. W.-néet vérben fagyva találták a padozaton. A megrendült család bánata leírhatatlan.

Még egyszer vasutügy.

Debreczen, jan. 27.

Ha a „Bihar” 18-ik számában, „Érmelléki vagy debreczeni érdek” cz. cikkke végén jó adag rozszakarattal nem vádolná a „Debreczen”-t azért, mert ez az ermelléki igényeinek inkább megfelelőnek tartja a debreczen-székellyhídi vasutvonalat, mint a n.-várad-díszegit, nem szólnának idezett cikkére egy hangot sem, reabiznók egyszerűen a jövőre, mely bizonyosan egyik, vagy másiknak ad igazat.

De hát miért is vádolja a „Bihar” a „Debreczen”-t rozszakarattal, hiszen a „Debreczen” nem szól a n.-várad-díszegit vonal kiépítése ellen, hiszen az oda vert költségek nem fognak fájni „Debreczen”-nek, akinek fog fájni, majd feljajdul az annak idejében, de ha az „Érmellék” tulsó oldala — melyhez nagy nagyon régóta kövezett út vezet Nagy-Váradtól — vasutal láttatik el, ne neheztelje, és ne sajnálja a „Bihar” a vasutat az Érmellék azon részétől sem, melynek utjaira soha sem földet, annyivalinkább kövicsét sohasem szállított Biharmegyé.

A „Bihar” azt állítja, hogy az alföldnek Várad a végpontja és nem Debreczen, megtudná mondani az érdemes geographus cikkirő, miért Várad és nem Debreczen, mert mi csak annyit tudunk, hogy midőn Debreczenbe ér valaki, már akkor az alföldet elérte, mert itt kezdődik, ellenben Váradtól még keresztül kell menni a Sárretn s ott kezdődik az alföld.

„Tengerre” szállítja a „Bihar” az ermelléki bort, hát bizony szép lenne az ha azok minden baj nélkül oda találhatnának, hanem kevesebb baj éri őket itt Debreczenben, és ezen keresztül az alföldön és Lengyelországban, melynek Mihályfalva sem egyenes útja.

Ha nem szükkeblü a „Bihar” — mint szereti állítani — hát miért nem tetszik neki az a Debreczen N.-Léta székellyhídi utvonal? miért olyan féltékeny rá, ha biztos a felől, hogy Nagy-Váradtól a forgalom el nem terelhető? mi ezen féltékenységet sem tartjuk rossz akaratból származónak, sőt természetesnek találjuk, mert a „Bihar”-nak éppen úgy kell azt tudni, mint „Debreczen”-nek, hogy az ermelléki terményeivel és különösen borterményeivel sohasem gravitált Várad felé.

Ne legyünk féltékenyek. A Várad-díszegit érdekeltég kiépíteti a maga vasutját, a debreczen-székellyhídi érdekeltég szinte a magát — ezt csak tán megengedi a „Bihar” azután az Érmelléken a sor, hogy merre szállítsa terményeit, majd megkeresi ő akkor a maga piacát.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Oswald és Anna.

— K. Rozgeer regénye. —

(Fordította: M—y.)
(15.)

— Annyi sok szépet olvastunk önről Stammer ur, leányom pedig oly kedvesen emlékezett önről, hogy nagyon örvendek, önt személyesen ösmerhetni.

Igy beszélt a hölgy. A kis asztalon levő arany szegélyezett könyvre mutatott, az erdei dalok voltak. Láthatja uram, hogy ön nálunk valóságos bázibarád.

Az ifju meghajította magát, s várt mig Anna szól.

De a leány hallgatott, tiszta, nyugodt szemével a vendégre nézve.

Midőn Mildau belépett, a társalgás más irányt vett.

Már polgári, de csinos öltözetű s feszelen magatartású, — a mivel a salonba lépett — felvidította az erdei költőt. Mosolygott, s jókedvvel nyújtotta mindkét kezét a vendégnek. Kedves Stammer isten hozta nálunk!

— Egy negyed órát töltöttek együtt; beszélgettek a keleti erdőkről, az öregről,

UJDONSÁGOK.

* **Mi lesz most?** A királyi ügyészség tegnap délután iratokat küldött hozzánk, melyben az 1848 XVIII. t. cz. 30 §-ára hivatkozással tudunkra adták, hogy már ezután nem úgy lesz, mint volt eddig, vagyis hogy lapunk azon példányának, melyet naponként a kir. ügyészségnek be kell terjesztenünk, a szerkesztő saját kezű aláírásával kell ellátva lenni. — Hát az idezett törvény szól ilyen valamiről, csak hogy az ily eljárás még a fővárosi szerkesztőségeknél sincs és nem is volt gyakorlatban, lapunk már tizenharmadik évfolyamában jár, de ezen idő alatt nem volt eset rá, hogy a helybeli királyi ügyészség valamikor a lapnak a felelős szerkesztő által aláírását követelte volna; pedig — s ezt nem dicsekedéssel mondjuk — lapunknak a lefolyt idő alatt nagyon sok sajtóperre tárgyalatott a debreczeni sajtóbiróság előtt, de nem volt egyetlen példa arra, hogy a szerkesztő vagy a bevédolt cikk írója azon körülményt, — hogy sajátkezű aláírása nem volt a lapon, köpenyül használta volna fel, miszerint az incrimált cikk szerzőségét eltagadja. Azonban hát a kir. ügyész ur kívánja, s mi a törvény holt betűinek engedelmekedni fogunk. Csak hogy azt nem értjük, miképen terjesztheti ki a kir. ügyész ezen rendeletét a helybeli társadalmi lapokra is, a midőn az idezett törvényezik csupán csak politikai lapokról tesz ez ügyben említést?

* **Debreczen városa lakosságának számarányához képest a városok között Magyarországon ez idő szerint a negyedik helyet foglalja el; és pedig első Budapest, 2-ik Szeged, 3-ik Szabadka, 4-ik Debreczen.**

* **A városi hatóság által kibocsátott s a kapitányi hivatal által a helybeli pénzügyeztetek, különböző hivatalok, egy-letek továbbá a tizházigazdák utján elarusított ujévi üdvözlöt váltásig jegyekből összesen 230 frt 30 kr folyt be a városi szegény alapja javára.**

* **Felolvasás.** Holnap, — pénteken, jan. 28-án délután 5 órakor Nagy Pál ur, főiskolánknak széles körben ismert kitünő előadása ifju tanára fog a Collegiumban népszerű előadást tartani, melynek tárgya a körlég sűrítése és ritkítása lesz, számos idevágó kísérlettel egybekapcsolva. Az előadás részint a szükseges eszközök leszállításának kényelmetlen volta, részint pedig és főleg a miatt, mert a főiskolai diszterem télen nem fűthető, arra pedig, hogy a szomszéd előszobáról kellőleg bemelegedjék, a közelebb beállott nagy hideg miatt nem lehet számítani, nem a nagyteremben, hanem a phisikai tanteremben fog megtartatni, hogy pedig a múlt években előfordult szorongás itt elkerültesék, 100 egynél több nem fog kiadatni. Figyelmeztettünk azért mindenkit, ki ez előadásra megjelenni szándékozik, sziveskedjék belepti-jegyéről lehetőleg korán gondoskodni. Jegyek előre válthatók 25 krajczárjával Csáthy Károly ur könyvkereskedésében s a gymnasiumi igazgatósági helyiségben, s este pedig a pénztárnál.

* **A szegények számára 3 forint 60 kr küldetett be hozzánk, mint egy gyűjtés eredménye. Az összeghez járultak:**

Karnsteinról, a szerencsétlen esetről, az erdei utról.

E tárgynál Mildaué asszony felalott s kiment.

Mildau a szomszéd szobába vezette az ifjut, a festészet több remekait mutogatva neki, a melyek diszes rációkban a falon függöttek, s szivarral kínálta meg Oswaldot, a mit ez azonban udvariasan visszautasított.

Ekkor egy kis szekrény nyitott fel Mildau, s abból egy czimtelen, de léragsztott levél borítékot vett elő, s kezében forgatva mondá: Épen irni akartam önnek, de tudhatja egy tizletember — Felhasználom tehát az alkalmat e levelet önnek most adni által. Eszrevéve Stammer zavarát, rögtön folytató: hogy ön azt belátása szerint Karnstein szegényei közt ossza szét.

Stammer könnyebben légezett, s meleg szavakkal köszönte meg az ajánlékot. A kereskedő szives udvariaságával meghívta az ifjut, hogy látogassa meg őket gyakran s találja magát náluk egész otthoniasan.

Vidám, bizalmas szavakkal, forró kézsorítással vált el Oswald.

Midőn a salonon akart keresztül menni, Anna még ott volt.

Erdey László 50 kr, Kovács Péter 50 kr, Feké Juliska 50 kr, Kiss A. 50 kr, A. E. 30 kr, Cs. I. 20 kr, Sz. 20 kr, Gődényi 50 kr, N. N. 5 kr, K. K. 35 kr. Együtt 3 frt 60 kr. Midőn ez összeget nyilvánosan nyugtázzuk, egyuttal kérjük a közönséget, bármily csekély adománynak beaküldésére. A begyűlt pénz — mint tudva van — éhező családok számára vasárol kenyeret egy társaság.

* **Szabó Bandi** tegnap a „Falu rosza”-ban lépett fel szép számú közönség előtt. Felesleges mondanunk, hogy igen sok tapsot s kihívást kapott. Gődör Sándorhoz hasonlót nem is tud senki produkálni. Finom Rózsit Pajor Emilia játszotta ezuttal. Megvallva az igazat, jobban szeretttük volna e szerepet Nyilvától látni, ha — nem kellene neki is egy kis pihenés. Bekéné (Gonoszné) kis szerepét általános viszatetszés közt sipította el. Az előadást, mint említők, szép számú közönség nézte. Szabó Bandi, kinek ez este jutalomjátéka volt, kapott egy kis utralót.

* **A „váltó” Foltényiné** jutalomjátékul szombaton fog előadni. Mint halljuk, e darabban fel fog lépni Benedek Gyula, szintársulatunk volt kedvelt tagja is. Melegen ajánljuk a jutalmazandót a közönség pártfogásába.

* **Egy koszoru története.** Hódmező-vásárhelyen jelenleg egy kiválóbb szimfionész vendégszerepel. A városmüért közönsége ezüst asztali készlettel öhajította meglepni. A művészön azonban valahogy tudtul adá, hogy inkább ezüst koszoruvál tiszteljük meg, s kijelölte művész társát, kit — mint ilyen dologban felette jártas egyént — a beszerzéssel is meg lehetne bízni. H.-M.-Vásárhely művelti közönsége hallgatott a szép szóra, s a koszoru — 120 o. é. forintnyi postai utánvétellel — csakhamar megérkezett; igen szép koszoru volt, melyet kitettek közszemlére is. A szép ajándék csodájára megérkezett Sz. . . s város polgármestere, s mily nagyon csodálkozott, midőn a koszoruban ráismerte ugyanarra a koszorura, melyel rövid idő előtt Sz. . . s város közönsége lepte meg a jel-s művésznőt. . .

* **Dömjén Róának**, szintársulatuk kedvelt tagjának tegnap volt jutalomjátéka s bucsu-felvétele a kolozsvári szinpadon. Az előadásról még nem vettünk hírt. — Annyi bizonyos, hogy Dömjén Róza pár fellépéssel határozott sikert aratott Kolozsvárott.

* **Megfogta.** X. helybeli uri ember nagyon ölelmes gyerek. Sokszor oly dolgokat talál föl, hogy más emberfia fület-száját eltátja rá, s azt mondja, hogy: lehetetlen. Pedig nem lehetetlen, mert leleményességének hatványozott nagyságát a következő eset is tanusítja. X. ur egy középületben lakik, a hol időközönkint hadfiak szoktak őrt állani. Van ott neki egy éléskamrája is, melynek ajtaja azonban egy ideig nagyon rongyos állapotban lévén, éjjel-nappal bezáratlanul állott. Ennek a szerencsétlen körülménynek tulajdonithatta volna aztán azt is, hogy az éléskamrából, hol egy fél dzsinóláb, hol egy darab szalonna, egy darab cipő tünt el éjjelenként. De ő nem hitt gonosz emberrel ott, hol még őrt is állanak, s végre is megnyugodott azon véleményben, hogy „sok a patkány.” De uramfia, egy csöndes éjjelen a tejföls bögre edényestől

Egyik kezét hátra tartva, kéréleg vetette szeméit az elmenőre.

Nyájasan szólott hozzá, s Oswald örvendett alkalmat lehetni, hogy öltözetéért bocsánatot kérhessen. A leány nem is hallgatott a mentegetődzésre. — Egy nagy kérése volna. — Nem irná-e nevét a könyv ezimlapjára. S ezzel átnyujtá a könyvet s a kezében levő tollat.

— Hisz ott van már a czimlapon — kötődött Oswald.

— Ah az a szedő érdeme. Én — mondá félénken — másképen szeretném.

Az ifju gyengéden vette ki kezéből a tollat, s a következő szavakat írta a fehér lapra:

— Mildau Anna tisztelt kisasszony-nak a keleti erdő bator zarándőnének szives megemlékezéstül Stammer Oswaldra a szerzőre.

Elpirulva köszönte meg a leány, kezét fogtak. Nem vettek bucsut, s nem szólottak semmit a viszontlátásról.

Az előteremben az öreg Ferdinánd jött sietve elébe. — Nem is képzeli — mondá lassan — mennyi bajunk van a gyermekkel! Nem a régi Anna többé, mióta Karnsteinből hazajöttünk. Én nem leszek oka, hogy önt ide csaltam, Na,

együtt eltűnik, s nincs ember, nincs áll-moskóny, mely föllebbentse a titok fátyolát, s fölföldözze azt a pimasz patkányt, mely a tejfölt bögréstől elcipeli. X. ur sejtett valamit, s másnap este egy öblös fazekat állított az éléskamara ajtaja mellé, fenekére egy kipöczkölt patkány fogót tett, nyilását egy darab deszkával, s ráadásul, hogy nagyobb legyen az érdekfeszítés, egy téglával zárta el, biztosan hívén, hogy ha az a tejföls patkány ember, mindenesetre ki fogja kutatni az edény tartalmát. X. ur szépen lefeküdt, s el is aludt. Éjjeli 11 órakor egy iszonyu ordítást hallott, s miután hivatalos ténykedése volt, ki is rohant szobájából. És csodák csodája: a holdvilág fukar pislogásánál ott szorongott előtte a csodálatos patkány: baka-mondurban, első lábai egyikén lógván a szögekkel telerakott patkányfogó, mit az ipsze a fazékból rántott ki, miután kezefejét elnyelte, s meglehetősen megvérezte. X. ur pedig jót kaczagván ügyes számítása fölött, pardont adott, s készségesen szabadította meg a pangányos patkányt éppen nem keresett békójától, melyet saját erejéből különben sem birt volna ledobni. Ilyen leleményes X. ur, s leleményességével azt nyerte, hogy éléskamráját azóta a patkányok nem háborgatják.

* **Adófizetés.** Miután a köződök befizetésére vonatkozó 1876-diki XV. t. cz. az első évnegyedi adófizetés január 1-én esedékessé vált, figyelmeztetnek a város adófizető lakosai, miszerint a most nevezett 1-ső negyedre eső, valamint a múlt évekről fizetetlen maradt adótartozásaikat a városi adópenztárba február 15-éig befizetni igyekezzenek; mivel a nem fizetők az 53-dik §. rendelete szerint már február 16-án minden 10 frtos évnegyedes adótartozás után 10 kros megintóvel lesznek terhelve, a kik pedig még ehhez 15 napra sem törlesztik adótartozásaikat, a zálogolás és árverés fokozatos költségeit is lesznek kénytelenek fizetni. A városi tanács.

* **Köszönetnyilvánítás.** A debreczeni iparos ifjak önképző és betegsegélyző egylet részére, a debreczeni egyetemes magyar és szürszabó-társulat 10 azaz tíz forintot volt szives adományozni. Kegyes pártfogásokért fogadják az egylet nevében a leghálásabb köszönetemet. Móricz Bertalan egyleti pénztárnok.

* **A kereskedő ifjak önképző** egyesületé által február 12-én a színházban tartandó tánczvizalomra előjegyzett páholy és alsózártszék mátol kezdve kiválthatók biz. elnök Biró József urnál (Csanak József czég.) Árak: családi páholy 6 frt, alsó és közép páholy 4 frt, másodemeleti páholy 3 frt, alsó zártszék 1-ső és 2-ik sorban 1 frt. 50 kr, 3-ik és 4-ik sorban 1 frt. — Imételve megjegyezzük, hogy családi, — alsó és közép páholyokhoz külön személyijegy is váltandó, a másodemeleti páholyokhoz ez nem szükseges. A bálbizottmány.

* **Szerencsétlen elesés.** Díszegzen nádvágás közben egy erős, jól megtermett fiatal ember, ki a köblös zsákkal, tele hordóval csak könnyedén tudott elbánni — úgy elvágódott, hogy az egyik keze eltört.

* **Helyreigazítás.** A debreczeni iparos ifjak egylete által rendezendő tánczvizalom tárgyában tegnap közölt újdonságunkban tévesen állott a tánczvizalom napjaként febr. 6-ika, február 5-ike helyett; mit ezennel helyreigazítunk.

isten vele. Már volt egyszer nálunk jöj-jön gyakran.

Elsietett. Stammer gondolatokba merülve ment le a lépcsőkön.

Mildau nál, az asztalnál.

Ez volt az első látogatás Mildau kereskedő házában.

Nemsokára követte a másik és pedig a fekete salon öltözetben, s a szokásos látogatási órában. Anna szerényen és komolyan — mint első alkalommal — de barátságosan viselte magát.

Mildau egy tartandó háziünnepélyre hívta meg a költőt.

Mildau szeretett jól élni, s örömet kereste a társaságokat, anélkül, hogy kicsapongásnak lett volna barátja.

Ez alkalommal háziünnepélyt rendezett, s a kereskedő czég harminczéves fennállását ünnepelte.

A kittzött nap elérkezett. A vendégek frakkban jelentek meg, a hölgyek uszalyos ruhákban, csillogó ékszerreikkel. Anna világos kék ruhát viselt, halvány piros róza a fején, s arany kereszt a nyakában.

Az ünnepély egyik érdemes tagját képezte az öreg Ferdinánd. Eszre lehetett

* **Szinb** sz. kir. város előleges feltételek, u. m. 1-ház, szinpadi szerelvényeivel leltár és irásbitott szinigaznusz 1-ső napj-hó utolsó napj-oly móddal, h szerződést, ann mind a vállalkoban, minden jogcsönösen felmlyázó tartozik gosultságáról s latának névjegidény alatti csatolva bemuolni mindazt, biztosítékot tud — mind azt, h szerelvényei, kükük, — s végrabok előadásá. A pályázat véévi február hó addig minden ek szerint felsz a polgármester domására juttzódés pontozat megtekinthetők is szereshetők.

* **Meghi** pénteken d, u, nacs gyűléster tagja, Domokostartani a nő v v a n d o r l á s a tantly baráta — Debreczen I test allegző.

* **Szemle** szép estéken a ködni szeretek, vül, melyek eg az égbolton nem bolygót is láthatlyek hozzánk az közelebb vanna földünk testvére világgóság s mekörlü keringnek n. esthajnali cs Vénus, mely jóv mint földünk s óráig napkelte e látható. Jelenleg szürkölet beállt gyog nyugat tel magasabban látt ezen leghatalma mint ezerszer ak kel egy vonalba szelid fénytű csit szinte bolygó, áll a naptól, mi Aki ezeket felk sukát figyelemm azok helyöket a valamint egymá nevezetesen a k hoz napról-napr hogy jövő hó (fé más mellett fog lóságban még n lesznek egymás Saturnus lassanki

venni, menyire jó öreg a feszes

Még hozzá

tották kedvencé háziaszony s a gármester minde az öreget pótoln hogy a Kúszden méltó, s jó név

Az lett a c Ferdinánd, „ösa nek hívták: Csó boldogult nagyá járt, s így ma vükből.

Beszéde me Midőn a csilláro tvegek kitünő kerültek, s a toa nánd szökése go frakkján fogta m

A poharak állott s beszélni

— Különös

gazda saját háza ünnepélyt rendez, De hogy me ságom, bizonyítja dégek nagy szám ez ünnepély okát

együtt eltűnik, s nincs ember, nincs álmoskönyv, mely föllebentse a titok fátyolát, s fölföldözze azt a pimasz patkányt, mely a tejfölt bögréstől elzippeli. X. ur sejtett valamit, s másnap este egy öblös fazekat állított az éléskamara ajtaja mellé, fenekére egy kipüzcöklött patkány fogót tett, nyílását egy darab deszkával, s ráadásul, hogy nagyobb legyen az érdekfeszítés, egy téglával zárta el, biztosan híven, hogy ha az a tejfölt patkány ember, mindenesetre ki fogja kutatni az edény tartalmát. X. ur szépen lefeküdt, s el is aludt. Ejjeli 11 órakor egy iszonyú ordítást hallott, s miután hivatalos ténykedése volt, ki is rohant szobájából. És csodák csodája: a holdvilág fukar pislogásánál ott szorongott előtte a csodálatos patkány: baka-mondurban, első lábai egyikén lógván a szögekkel telerakott patkányfogó, mit az ípsze a fazékból rántott ki, miután kezefejét elnyelte, s meglehetősen megverezte. X. ur pedig jót kacagván ügyes számítása fölött, pardont adott, s készségesen szabadította meg a pangamékos patkányt éppen nem keresett békájától, melyet saját erejéből különben sem bírt volna ledobni. Ilyen leleményes X. ur, s leleményességével azt nyerte, hogy éléskamráját azóta a patkányok nem háborgatják.

*** Adófizetés.** Miután a közadók befizetésére vonatkozó 1876-diki XV. t. cz. az első évnegyedi adófizetés január 1-én esedékessé vált, figyelmeztetnek a város adófizető lakosai, miszerint a most nevezett 1-ös negyedre eső, valamint a múlt évekről fizetetlen maradt adótartozásaikat a városi adópenztárba február 15-éig befizetni igyekezzenek; mivel a nem fizetők az 53-dik §. rendelete szerint már február 16-án minden 10 frtos évnegyedes adótartozás után 10 kros megintóvel lesznek terhelve, a kik pedig még ehhez 15 napra sem törlesztik adótartozásaikat, a záloglás és árverés fokozatos költségeit is lesznek kénytelenek fizetni. A városi tanács.

*** Köszönetnyilvánítás.** A debreczeni iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesület részére, a debreczeni egyesült magyar és szürszabó-társulat 10 azaz tíz forintot volt szíves adományozni. Kegyes pártfogásokért fogadják az egyesület nevében a legbálsabb köszönetemet. Móriez Bertalan egyetemi pénztárnok.

*** A kereskedő ifjak önképző egyesülete** által február 12-én a színházban tartandó táncvizgalmra előjegyzett páholy és alszártszék mátló kezdve kiválthatók biz. elnök Bíró József urnál (Csanak József czég.) Árak: családi páholy 6 frt, alsó és közép páholy 4 frt, másodemeleti páholy 3 frt, alsó zártszék 1-ös és 2-ik sorban 1 frt. 50 kr, 3-ik és 4-ik sorban 1 frt. — Iméltelve megjegyezzük, hogy családi, — alsó és közép páholyokhoz külön személyjegy is váltandó, a másodemeleti páholyokhoz ez nem szükséges. A bálbizottmány.

*** Szerencsétlen elesés.** Diószegen nádvágas közben egy erős, jól megtermett fiatal ember, ki a köblös zsákkal, tele hordóval csak könnyedén tudott elbánni — úgy elvágódott, hogy az egyik keze eltört.

*** Helyreigazítás.** A debreczeni iparos ifjak egylete által rendezendő táncvizgalmat tárgyában tegnap közlött újdonságunkban tévesen állott a táncvizgalm napjaként febr. 6-ika, február 5-ike helyett; mit ezenel helyreigazítunk.

isten vele. Már volt egyszer nálunk jön gyakran.

Elsietett. Stammer gondolatokba merülve ment le a lépcsőkön.

Mildau nál, az asztalnál.

Ez volt az első látogatás Mildau kereskedő házában.

Nemsokára követte a másik és pedig a fekete salon öltözetben, s a szokásos látogatási órában. Anna szerényen és komolyan — mint első alkalommal — de barátságosan viselte magát.

Mildau egy tartandó házünnepélyre hívta meg a költőt.

Mildau szeretett jól élni, s örömet kereste a társaságokat, anélkül, hogy kicsepangásnak lett volna barátja.

Ez alkalommal házünnepélyt rendezett, s a kereskedő czég harminczéves fennállását ünnepelte.

A kittözött nap elérkezett. A vendégek frakkban jelentek meg, a hölgyek uszályos ruhákban, csillogó ékszerreikkel. Anna világos kék ruhát viselt, halvány piros rózsza a fején, s arany kereszt a nyakában.

Az ünnepély egyik érdemes tagját képezte az öreg Ferdinánd. Észre lehetett

*** Színházi pályázat.** Debreczen sz. kir. város állandó színházára az alábbi előleges feltételek mellett pályázat hirdetjük, u. m. 1-ször. A városi állandó színház, színpadi díszleteivel és minden felszerelvényeivel együtt, kellő biztosíték, leltár és irásbeli szerződés mellett, jogosított színgazgatónak folyó 1881. évi június 1-ő napjától, jövő 1884-ik évi május hó utolsó napjáig, tehát 3 évre kiadatik, oly móddal, hogy a 3 év letelte előtt is a szerződést, annak értelmében, mind a város, mind a vállalkozó színgazgató minden évben, minden jogi következmény nélkül kölcsönösen felmondhatják. — 2-szor. Pályázó tartozik eddigi működéséről s jogosultságáról szóló bizonyítványait, társulatának névjegyzékét és a mostani színdény alatti műsorozatát kérvényéhez csatolva bemutatni, — ugyszintén kijelteni mindazt, hogy minemű és értékű biztosítékot tud a város részére nyújtani, — mind azt, hogy vannak-e színpadi felszerelvényei, könyv- és ruhataírai s mi értékűek, — s végre, hogy milyen válfajú darabok előadására vállalkozik? — 3-szor. A pályázat végső határ idejétől a jelen évi február hó 20-ik napja tüzetvén ki, addig minden pályázó köteles a fentebbiek szerint felszerelt és kiállított kérvényét a polgármesteri hivatalhoz beiktatni tudomására juttatván, hogy a köztendő szerződés pontozatai a számvevő hivatalnál megtekinthetők, sőt onnan másolatban meg is szerezhetők. A városi tanács.

*** Meghívás.** Folyó 1881. jan. 28. pénteken d. u. 1/4 5 órakor az egyháztanács gyűléstermében a tanító testület egyik tagja, Domokos Lajos ur felolvasást fog tartani a nővények és madarak vándorlásáról, mely felolvasásra a tanúgy barátait tisztelettel meghívotnak. — Debreczen 1881. jan. 29. Zong János test alejgyző.

*** Szemle az égen.** Azok, kik a szép estéken a csillagos égben gyönyörködni szeretnek, az álló csillagokon kívül, melyek egymás irányában helyezték az égbolton nem változtatják, jelenleg 3 bolygót is láthatnak. Ezen égi testek, melyek hozzánk az állócsillagoknál sokszorta közelebb vannak, hogy úgy mondjuk, földünk testvérei, amennyiben, mint ez a világosság s meleg közös forrása, a nap körül keringnek. Ezek közé tartozik az u. n. esthajnali csillag, tudományos nevén Vénus, mely jóval közelebb jár a naphoz, mint földünk s ezért is nekünk csak pár óráig napkelte előtt vagy napnyugta után látható. Jelenleg Vénus esti csillag s a szürkület beálltával gyönyörű fényvel ragyog nyugat felől. Tőle balra s valamivel magasabban láthatni Jupitert, a bolygók ezen leghatalmasabbját, — mely több mint ezerszer akkora mint földünk. Ezekkel egy vonalban, Jupitertől balra egy szelid fényű csillag áll, a Saturnus, mely szinte bolygó, de már 9-szer oly messze áll a naptól, mint mi, míg Jupiter 5-ször. Aki ezeket felkeresve, látszólagos mozgásukat figyelemmel kíséri, látni fogja, hogy azok helyüket az állócsillagok irányában, valamint egymás közt is változtatják. Így nevezetesen a két utóbbi jelenleg Vénus: hoz napról-napra közeledni látszik úgy, hogy jövő hó (febr.) második felében egymás mellett fognak elvonulni, bár a valóságban még mindig 100 millió mfrdre lesznek egymástól. Ez időtől Jupiter és Saturnus lassankint az estszürkületben vesz-

nek el, míg Vénus egyre nagyobb fényben ragyog s márcz. 24-én éri el legnagyobb fényhatályát, amikor is fénye 46-szor oly erős leand, mint az elsőrangú u. n. Vega állócsillag a Lant csillagképeben.

*** Emberevők.** A „Borealis” nevű hajó az Oura szigetekenél horgonyzott. A kapitány távollétében a benszülöttek megtámadták ahajót és heves küzdelem után kirabolták azt. A kapitány értesítvén a történetéről, egy szomszéd szigetre menekült, hogy onnan segítséget hozzon. Midőn a hajóra visszatért, azt teljesen kirabolva találta, a matrózok hulláit azonban felfalták a vadak. Életben csak a szakács maradt, kinek csodálatos módon sikerült megmenekülnie és kit nehezen megsebesítve találtak a kajütben. Az elesettek közt volt a kapitány fia is.

*** A tél Spanyolországban.** Angol lapok madridi táviratokat közölnek, melyek a szeptemberi árvizek után hirtelen havat és jeget jelentenek. Na hiszen Madridnak mindenesetre mindig csak két évszaka volt — mindkettő szigorú: „Kilencz havi pokol és három havi tél, mint a népmonda tartja. A térről bő mértékben gondoskodik a guadarami sivatag hóvízartarak által. Ritkán történik azonban az, hogy több láb magas hó fódne a főváros utcáit. Még ritkábban havazik, mint az idén, Malagán és vidékén is. Rőfnyi magasságu hó fekszik Burgos körül, hol állítólag 15 foknyi hideg van. A vasuti, posta- és táviradi közlekedés megvan szakítva a főváros és a déli, valamint északi tartományok közt úgy, hogy csupán a Valencia és Barcelona közti közlekedés áll fön.

*** Csendélet.** A Nagy-Szebenben állomásozó 3-ik huszárezred legénységének nagy része a napokban tisztjeinek megtámadta az engedelmességét s a kaszárnya istállójában az altiszteket kik az engedetlenek rendre akarták utasítani, megrohanták s azok köztül kettőt vasvillával s az istállóban talált egyéb eszközökkel halálra vertek.

*** Gyermekrablók.** Rövid idő előtt világos nappal több személyből álló rablóbanda érkezett Thessalia Pelion falujába (Volo mellett). A rablók egyenesen az iskola-épületnek tartottak, onnan az ép előadason lévő gyermekeket kihozták és magukkal vitték azokat a hegyekbe. A gyermekek szülői nem merték a bandákat megtámadni, mert azok tetőtől-talpig fegyverben voltak. Másnap a rablók a szegényebb sorsu gyermekeket visszaküldték szülőikhez, míg a gazdagabbakat maguknál tartották és ezekért most 430,000 franc váltságdíjat követelnek.

*** Erdődy Sándor gróf,** kiváló magyar főúr, az akadémia tiszteleti s igazgató tagja, az orsz. képzőművészeti társulat nagyérdemű alelnöke hirtelen elhunyt. Nizzába utazott súlyos baja enyhítése végett, de a halál utközben elérte. Mintegy 65 éves lehetett; nemes alakja a tudományok s művészetek iránt kifejtett pártfogása országszerte tiszteltté tették nevét. Politikai téren kevés szerepelt.

*** Gümöri adoma.** Ki ne ismerné ama szép kerekhegyen épült váráljai várat, a mult idők és drága emlékét, a pelsőci Bebekék ősi s-fészékét. No hát meg a reformáció előtt egyik Bebeknek volt itt egy híres udvari papja, a kinek tisztelendő pater Sporer volt a neve. E derék lelkiatya a szent ige hasogatása mellett különös előszeretettel és műkedveléssel foglal-

kozott e nehéz kérdés megfejtésével: hogy milyennek kell lenni a „fehérszemének”? Ha elindulhatunk az ő „csalhatlan” itéletén, úgy latin nyelven irt, de hűten lefordított idevágó nyilatkozata kiváló érdekel birhat férfiakra és asszonyokra egyaránt, vélekedék tisztelendő pater Sporer: „A fehérszemélyt természetemnél fogva szeretem, ha szép, ildomos, csinosan van felciczomázva, mint a szép ló. Ekkor már tudom, mint respektáljam. Kik kitartók, a férjnek kilesik szeméből, hogy mi tetcsak, mi van innyére, s mi nincs. A szív csak úgy kaezag örömben, ha a férj hazatér s egy ily szeretetreméltó angyal fogadja, hófehér kacsoival megsimogatja, piros ajkaival összecsokolgatja s dédelgeti, jó szültet, s pompás sonkát hord fel az asztalra s melléje ülve kérdezi: „Angyalom, hol akarja, hogy megmessem?” s több efféle mézédés dolgot, mik eszébe jutnak. Valóságos paradicsom! — Ha azonban valami vén csoroszllya, vadmaeska, lity-loty, limpes-lompos, dűnyögő-dörmögő banya kerül házadba ki mindig morog s csapkodja az ajtót, mintha a lakatos és asztalos malmára akarna dolgozni, a legyek helyett rád legyint, olyan arcot vág, mintha egy bagolyfészék költözött volna belé, levesedet megkeseríti, megsavanyítja s tányérod helyett az öledbe önti, hogy leforráz, — az ilyen fehérszemélyt szeresse az ördög, én nem szeretem.”

*** Huszonkét év börtönben.** Báltai illetőségű Németh Ferencz 1858-ban rablás, gyilkosság és zendülés miatt 42 (?) évi fogházra íteltetett. E fekete évekből 22 évet „beostlettel” kiülvén, most kegyelmet kapott s életének hátralévő napjait emberek közt emberséggel tölteni fogadkozik.

*** Találtatott egy kis rattler kutya;** tulajdonosa átveheti a találó Szatmári Sámuelnél homek-utca 2925. sz. a.

*** Hugó Viktor az amnesziáltakat** segítő központi bizottságnak ezer frankot küldött, a következőkével: „Ezer frankom van. Küldöm az amnesziáltaknak. Ez évet azzal kell kezdeni, hogy rátekinünk azokra, a kik szenvednek. Hugó Viktor.”

*** Egy halálra ítélt utolsó napjai.** Kassáról írják: Sarkadi József, kit a katonai törvényszék kötéll által való halálra ítélt, már a nagy kaszárnyában lévő siralom házában van közszemlére kitéve. Kedden, f. hó 25-én hirdették ki előtte a halálos ítéletet. Nyugodtan, arca egyetlen izmának rángadózása nélkül halgatta Sarkady a kihirdetést, csak midőn börtönébe kísérték vissza, ájult el ott. Mihelyt eszméletre tért, bevezették a siralom házába; sokan bámulták egykedvűen, sokan a részvét könnyűvel szemökben. Igen kevének sikerült azonban az elítélthez intézett kérdésekre feleletet kapni. Legtöbbnyire némán tekintett maga elé, a nélkül hogy arczáról le lehetne olvasni ama harcot, a mely bensejében tombol. Egy huszártiszt kérdé tőle: „Félsz-e a haláltól?” „Magyar ember nem fél a haláltól”, felelé. Egy másik azt kérdező tőle: „Miért követte el a gyilkosságot?” „Tudom is én! — felelé — talán barátságából czimboráim iránt.” Később szivarral kínálták, visszautasította s mondá: „Adjanak neki inkább egy kis bort és enni valót.” Kapott. Hozzá intézett vizsgaszavakra felelé: „Jobb így, mintha 20 vagy ki tudja hány évi börtönre ítélték volna.” Majd a porkolábnak mondá, hogy van még 7 forintja, hozzon neki azért enni és inni valót, mert egyedül áll a széles világon, nincs kire hagynia ez összeget. — A kivégzés ma a reggeli órákban ment végbe.

*** A Bartha ügy.** A kolozsvári Ellenlének jelenti: Bartha szerkesztőnek Rüstow és Dienstl osztrák tiszték ellen folyamatban levő ügye a befejezés stádiumában áll. A végleges vizsgálatot a szakértő bizottság már teljesen befejezte. A meghívott orvosok konstataáltak mindkét kezén az állandó nyomorékságot. E vizsgálat rendén kitűnt, hogy csupán a balkez mutató ujja és a jobb kéz hüvelyk ujja fogják visszanyerni teljes mozgáisi képességüket. A többi ujjak részint egészen használhatatlanok, részint izületi merevségek miatt csak kevéssé lesznek használhatók. E nagymérvű nyomorékság mellett örvendetesen jeleztek dr. Brand József egyetemi tanárnak azon hivatalosan jegyzőkönyvre adott vélekedését, hogy 3-4 hónap mulva, az állandó nyomorékság mellett is, képesítve lesz Bartha az írásra. Bartha, ügyvédének tanácsára, bejelenté a törvényszéknek az okozott anyagi kárt is; tudatá azonban azt is, hogy semmiféle pénzbeli kárpótlást el nem fogad.

Közgazdaság.
Időjárási jegyzések.
— jan. 26.

Európában. A nagy légnyomás (773—779) a Balkán-félszigeten, a depressziók egyike (760) a kontinens északi szélében, másika (756—758) a Földközi tenger nyugoti része fölött van. Közép-Európában különböző irányu mérsékelt szelek mellett részben borus, részben derült az idő, csapadék kevés. Hőmérséklet nagyobbodott.

Hazánkban: Többnyire északkeleties szelek mellett a légnyomás jóval lejjebb, a hőmérséklet pedig (kivéve az erdélyi részeket) jóval feljebb szállt. A nagy hideg csak Erdélyben tart még, hol Beszterecznél 28 foknyi volt. A derült idő borulni kezd. Csapadék, havazás kevéssé csekély mennyiségben volt.

Kilátás: Hazánkban általában fehérs, borus idő, több csapadék és kisebb hideg várható a jövő pár napra,
A budapesti gabnatözsédéről.
— jan. 26.

Buza ma korlátozt vételkedv mellett mérsékeltlen kínálatot. Az irányzat lanyhult, eladatott mintegy 7 ezer mmázsa változatlan árákon.

Legmagasabb ár fizetett 79 k. tiszavidéki buzáért 12.25, legalacsonyabb ár pedig 79 k. oláhországi buzáért 10.90.

Más gabonamelekben szilárd árak mellett csekély fizetlünk volt, tengeri hozatal hiányában emelkedő irányzatot mutat és 5—10 krral drágábban fiztetik.

Határidőre az üzlet lanyha.

Külföldi gabnatözsédéről jelentett baisse következtében, tünymó kiúlat és csekély kereslet mellett a buza 5 krral, a tengeri 4 krral olcsóbban kínálatott. Zab fizetlenség. A forgalom a délelőtti folyamán mintegy 10 ezer mmázsa tehető.

Sertés-vásár.
Bécs, jan. 25.

A mai sz. marxi sertés-vásáron felhajtott 4677 db. még pedig 970 db. nehéz bakonyi. 1087 könnyebb és 2620 süldő. Ezek közt volt: 1843 magyar, 2420 lengyel-orosz, 450 szerb, 64 oláh faj, az üzlet vonatott volt. A mult heti árak alig tartották fenn magokat, Arak: Bakonyi nehéz 49—50, könnyebb 42—48, süldő 28—40, zsir és szalonna 94—96 frt, mind 100 klgként.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész-tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, bőrbetegségek és gégettkrészzettel. Lakása n. hatvan-utca 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, január 27.
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany frt 5.64 kr; 20 francos arany frt 9.40 kr.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

V. Bérlet. 3. sz. 123.

Péntek, jan. 28-kán
adatik:

Asztali uram leányai.

Vigjáték 4 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

Szombaton színrekerül:

A VÁLTÓ.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Hirdetés.

Konkoly János helybeli pékmester üzletében (piacz-utca 1712. sz. Szabó Lajos házában), a télen át friss vaj mindenkor kapható. (68.)

